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绝密★启用前 

2023—2024 学年(上)高一年级期中考试 

物 理 

考生注意： 

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘

贴在答题卡上的指定位置。 

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。 回答非选择题时，将答案写在答题卡上，

写在本试卷上无效。 

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共7小题，每小题4分，共28分。每小题只有一个选项符合题目要求。 

1.下列各组物理量中，全部是矢量的是

A.位移、弹力、加速度、平均速度 B.路程、速度、摩擦力、时刻 

C.速度、质量、加速度、长度 D.重力、速度、时间、位移 

2.2023年9月23日晚20时杭州第19 届亚运会开幕，这场以文化为底色、融科技之力与艺术之

美的盛会，向世界展示了中华优秀传统文化的意韵。入场式上中国体育代表团队伍的前端大

约经过45s走完如图所示地屏上的运动员大道，步频约为1.6步/秒，步幅约为50cm，下列说

法中正确的是 

A.运动员走地屏大道向观众挥手致意时可以看成质点 

B.中国体育代表团在运动员大道上走路的速度大小约为0.8k m/h 

C.地屏上的运动员大道的长度约为36 m 

D.2023 年9月23日晚20时是时间间隔 

3.2021 年我国发射的“天问一号”探测器着陆舱在火星成功着陆，在火星上首次留下中国印
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迹。如图所示为着陆器在着陆前的缓降阶段中，着陆器关闭发动机前瞬间(此时速度为零)的

实景比例模拟图，已知着陆器的直径约为4m，由此可估计着陆器离地面高度h。着陆器自由下

落的时间约为1s，不计火星空气阻力，则下列加速度最接近火星表面的重力加速度的是 

 

 𝐴𝐴. 1.6𝑚𝑚/𝑠𝑠²                      𝐵𝐵. 3.9𝑚𝑚/𝑠𝑠² 

 𝐶𝐶. 5.8𝑚𝑚/𝑠𝑠²                      𝐷𝐷. 9.6𝑚𝑚/𝑠𝑠² 

4.如图所示为某物体做直线运动的v-t图像，由图像可得到 
 

 

D.物体在0~7 s时间内的位移大小为 14 m 

5.如图所示为某测试小车从原点出发沿直线运动的x-t图像，在0~10s内测试小车做匀变速直

线运动的x﹣t图像是抛物线的一部分，该完整抛物线关于 𝑡𝑡 = 10𝑠𝑠 的直线对称。下列说法正确

的是 

 

A.测试小车在 15 s ~18 s 内的速度逐渐减小 

B.测试小车在0时刻的速度为0 

C.测试小车在8s末的加速度大小为 1.2𝑚𝑚/𝑠𝑠² 

D.测试小车在 18 s末离出发点的距离为90 m 

6.水平传送带上方有一个光滑挡板，俯视图如图所示。一物块从传送带的右侧沿着挡板匀速

向左运动，物块滑上传送带的同时传送带也开始做匀加速运动。下列说法正确的是 
 

 

 

A.物体在前3s内做匀变速直线运动 

B. t=2s时物体的加速度大小为 2𝑚𝑚/𝑠𝑠² 

C.第4s 末物体的速度方向发生改变 
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7.质点O受到如图所示 n个等大的力作用，且相邻力之间的夹角均为 22.5°。 随着个数n的增大

(所有相邻力间的夹角之和不超过) 360°), ，质点所受合力F的大小与力的个数n的关系图像可能

正确的是 

 

二、多项选择题：本题共3小题，每小题6分，共18分。每小题有多个选项符合题目要求。全

部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。 

8.如图所示，停在某建筑工地上的两辆吊车共同吊起一重物。质量不计的钢丝牵引绳绕过定

滑轮和重物上的动滑轮吊起重物缓慢上升，不计滑轮的质量和滑轮与绳索、轴承之间的摩擦。

在重物缓慢上升的过程中，下列说法正确的是 

 
A.重物所受的合力逐渐增大 

B.牵引绳中的作用力逐渐变大 

C.地面对吊车的支持力逐渐增大 

 

 

A.物块受到传送带的摩擦力大小不变 

B.物块受到传送带的摩擦力逐渐变小 

C.物块受到传送带的摩擦力逐渐变大 

D.无法确定摩擦力是否改变 
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D.吊车受到地面的摩擦力逐渐增大 

9.如图所示,A、B 两物体的质量分别为1kg、2k g,用原长为l₀、劲度系数k=200 N/m的轻弹

簧相连接，物体B 放在水平地面上，A、B都处于静止状态。现对A施加一个竖直向上的力 F，

使得A以加速度 𝑎𝑎 = 0.3𝑚𝑚/𝑠𝑠²向上做匀加速运动，直到 B 恰好离开地面。已知重力加速度g取10 

m/s²,则此过程中  

 

10.如图所示为某物体做直线运动的 𝑣𝑣² − 𝑥𝑥 图像(其中v为速度，x为位移)，下列关于对该物

体在0~n 的位移过程分析正确的是  

 

D.从0~n的过程速度的改变量为 √𝑞𝑞 − 𝑝𝑝 

三、非选择题：本题共5 小题，共54 分。 

11.(8分)在“探究两个互成角度的力的合成规律”实验中，GE为一根橡皮筋，且处于原长

状态，一端固定在地面上。 实验过程如图1、2、3、4所示。 

 

(1)实验之前，实验小组拿来两个弹簧秤，对两个弹簧秤进行      ，在此操作中确保两弹簧秤

读数相同； 

(2)实验小组用细线将橡皮筋顶端系成结点，如图2 所示，将橡皮筋竖直向上拉至图示状态，在

贴有白纸的竖直挡板上记录      ，力F₁和F₂的大小、     ； 

(3)如图3所示，实验小组将橡皮筋竖直向上拉动，终止的位置是     ； 

 

 

A.弹簧对 B 的弹力大小是对A弹力大小的2 倍 

B. A匀加速运动的总位移大小为 10 cm 

C. A匀加速运动的时间为1s 

D.弹簧恢复原长时A的速度大小为 √3

10

𝑚𝑚/𝑠𝑠 

 

 

A.运动时的加速度大小为 𝑞𝑞−𝑝𝑝

2𝑛𝑛

 

B.该直线运动的初速度为p 

C.经过位移中点时的速度为 �
𝑝𝑝+𝑞𝑞

2
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(4)通过多次的实验探究会发现：两个力合成时，如果以表示这两个力的有向线段为邻边作平行

四边形，则这两个邻边之间的      就代表合力的大小和方向。 

12.(10分)用图1所示装置做“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，得到一条如图2所示的纸

带。在纸带上确定出0、1、2、3、4、5、6共七个计数点，已知电源频率为50Hz，相邻计数点间还有

4个计时点未画出。 

 

(1)实验中的打点计时器使用     V的      (选填“交流”或“直流”)电源； 

(2)测量点间的距离如图2所示，0~4间的距离测量时数据记录不清，其小数点后一位数字模糊不

清，可能正确的数据是      (填选项标号)； 

 

A.8.06                           B.8.26 

C.8.56                            D.8.86 

(3)由图2数据可求出打下点2时小车的瞬时速度大小为 𝑣𝑣 =𝑚𝑚/𝑠𝑠, ，小车整个过程的加速度大小为 

𝑎𝑎 =𝑚𝑚/𝑠𝑠²(结果均保留 3 位有效数字)； 

(4)若实验时实际所用为52 Hz、210 V 的电源，但该同学并不知道，则测得的小车加速度      

(选填“大于”“小于”或“等于”)真实加速度。 

13.(8分)某人从楼顶边缘竖直向上抛出一小球，小球抛出时开始计时，经3s小球落到地面，

且第1s、第2s、第3s内的位移大小之比为1：1：3，不计空气阻力，重力加速度g取 10𝑚𝑚/𝑠𝑠²。

求: 

(1)小球上抛的初速度大小； 

(2)小球相对于抛出点上升的最大高度； 

(3)抛出点到地面的距离。 
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14.(12分)2023年9月22 日全国滑翔伞定点联赛总决赛圆满落幕。某运动员在滑翔伞作用下竖

直匀速下降，该滑翔伞的结构简化示意图如图所示，滑翔伞为4级牵引绳结构，同级牵引绳分

支夹角都为 24°, ，同级牵引绳中的拉力大小都相等。已知运动员与装备的总质量为m，重力加

速度为g，取 cos12
∘

= 0.98, �5
7
�
8

= 0.068, 不计运动员和装备受到的空气作用力及滑翔伞与牵引绳的重力。

求： 

(1)每根第1 级牵引绳中的拉力大小； 

(2)每根第4 级牵引绳中的拉力大小。 

15.(16分)“车让人”是交通法规之一，当人行横道上有行人时，汽车不得越过停车线。如

图所示，某行人即将过人行横道时，以大小为 𝑣𝑣₀ = 1𝑚𝑚/𝑠𝑠 的速度匀速行走，一辆自动驾驶测试

车在直线道路上向前匀速运动。当行人在距离车道 𝑑𝑑 = 1.5𝑚𝑚 时，测试车在距停车线 𝑥𝑥₀ = 36.9m

的位置，车速大小为 𝑣𝑣₁ = 15𝑚𝑚/𝑠𝑠,此时测试车感知到行人准备过马路的情况立即采取刹车措施，

加速度大小为 𝑎𝑎₁ = 5𝑚𝑚/𝑠𝑠²。 马路宽 𝐷𝐷 = 6𝑚𝑚, ，当人完全穿过马路后，测试车重新开始加速并恢复

到原来的速度行驶，测试车加速与减速时的加速度大小相同。 

(1)若测试车持续减速，求当行人踏上人行横道时测试车的速度大小； 

(2)若测试车持续减速，能否在到达停车线前停止下来，若能，求出测试车停下来时距停

车线的距离； 

(3)若测试车感知到行人准备过马路的情况，立即采取刹车措施且在其应变过程中先做匀

减速运动，后做匀速运动，在行人恰好离开人行横道时测试车刚好到达停止线，之后加速

恢复到原车速。求从测试车开始减速到恢复原车速，因行人过马路而多用的时间 (√104.04 =

10.2, √650.25 = 25.5,结果保留2 位有效数字)。 
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